                                          Урок № 49                                   7 клас
Тема. В. Симоненко. «Гей, нові Колумби й Магеллани»
Мета: формувати знання учнів про особливості поезій В.Симоненка; розвивати вміння виразно і вдумливо читати поезії, аналізувати їх, визначати провідні мотиви та ідеї, коментувати художні засоби; виховувати  громадянські та патріотичні почуття, життєву активність.
Епіграф до уроку:

Гей, нові Колумби й Магеллани,
Напнемо вітрила наших мрій!
В. Симоненко
Обладнання: портрет В. Симоненка, бібліотечка його творів, аудіозапис поезії «Гей, нові Колумби й Магеллани»; потретні та малюнкові зображення Христофора Колумба та Фермана Магеллана.
Хід уроку

І. Емоційне налаштування на урок

Бесіда

Учитель. Пропоную розпочати наш урок із роздумів про мрію.

· Як ви гадаєте, людям важливо мати мрію? Чи корисно  мріяти? 

· Що дає мрія людині?

· Чи є у вас свої мрії? Хто хоче розповісти про свою мрією?

· Які зусилля ви докладаєте, щоб ваша мрія збулася?
Психологічна вправа «Дотягнись до зірок» 

Хід вправи. Усі, стоячи у колі, заплющують очі і роблять три глибокі вдихи та видихи. Потім уявляють, що над ними нічне небо, повне зірок. Необхідно відшукати яскраву зірку, яка асоціювалась би із власною мрією. Далі учасники поступово простягають руки до неба, ніби намагаються досягти своєї зірки. Після закінчення вправи присутні можуть обговорити свої «зірки».
ІІ. Мотивація навчальної діяльності

Робота з епіграфом до уроку
До кого звертається Василь Симоненко у цих знаменитих рядках? Хто вони – «нові Колумби й Магеллани»? 
ІІІ. Актуалізація опорних знань
Повідомлення учнів 
1-ий учень.
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 Христофор Колумб (1451 – 1506). Видатний мореплавець епохи великих географічних відкриттів. Шукаючи шлях до Індії, Колумб здійснив кілька плавань через Атлантичний океан. Про дитячі та юнацькі роки Колумба не збереглося ніяких відомостей.

У 1476–1485 рр. Колумб жив у Португалії, брав участь у португальських морських експедиціях.
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 1484 р. Колумб подав португальській королеві проект морської експедиції через Атлантичний океан з метою досягти берегів Азії. Вважають, що основою цього проекту було переконання Колумба в кулястості Землі (тоді ще не загальновизначене). Проект було відхилено, і в 1485 р. Колумб переїхав до Іспанії, де продовжував домагатися здійснення своєї мети. Лише у 1492 році королівська влада Іспанії, сподіваючись загарбати колонії, схвалила організацію експедиції Колумба.
Продовжуючи подорож, Колумб відкрив острови Куба і Гаїті, де заснував колонію, Малі Антильські острови, Пуерто-Ріко, Ямайку; Америку (12 жовтня 1452 – офіційна дата відкриття).
Під час всіх експедицій Колумб виявив себе не тільки як пристрасний шукач нових земель, але й як колонізатор. Помер Колумб у Вальядоліді (Іспанія).
[image: image3.png]


2-ий учень. Ферман Магеллан (близько 1480 – 27.04.1521) – мореплавець, організатор і учасник першої навколосвітньої подорожі. 
Народився у селі Соброза (Португалія) у збіднілій дворянській родині.
У 1505–1511 рр. брав участь у португальських завоюваннях в Індії на півострові Малакка, островах Суматра, Ява, Молункських, у Мозамбіку.
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У 1517 р. Магеллан емігрував до Іспанії. В жовтні 1520 р. експедиція Магеллана, обігнувши Південну Америку, відкрила протоку (згодом названу Магеллановою) і вийшла в океан, який було названо Тихим. У квітні 1521 кораблі Магеллана досягли Маріанських, а потім і Філіппінських островів. У сутичці з тубільцями Магеллан був убитий. Ця подорож підтвердила наявність єдиного світового океану і була одним із доказів кулястості Землі. 
Обговорення

· Чому імена Христофора Колумба та Фермана Магеллана всесвітньо відомі? (Здійснили великі відкриття).
· Як ви гадаєте, чи були ці видатні мореплавці мрійниками? 

· Про що вони мріяли? Що робили для того, щоб мрії збулися? 

· Якого кольору вам уявляється життя Х. Колумба та Ф. Магеллана?
ІV. Оголошення теми уроку

Учитель.  Василь Симоненко був переконаний, що людина обов’язково має мріяти, прагнути робити великі і малі відкриття, жити яскравим повноцінним життям. Про це вірш «Гей, нові Колумби й Магеллани».
ІV. Сприйняття та засвоєння навчального матеріалу
Робота з текстом вірша «Гей, нові Колумби й Магеллани»

Слухання учнями поезії в аудиозапису чи в майстерному виконанні вчителя
Гей, нові Колумби й Магеллани,
Напнемо вітрила наших мрій!
Кличуть нас у мандри океани,
Бухту спокою облизує прибій.
Хто сказав, що все уже відкрито?
Нащо ж ми народжені тоді?
Як нам помістити у корито
Наші сподіваная молоді?
Кораблі! Шикуйтесь до походу!
Мрійництво! Жаго моя! Живи!
В океані рідного народу
Відкривай духовні острови!
Геть із мулу якорі іржаві —
Нидіє на якорі душа!..
Б’ються груди об вітри тужаві,
Каравела в мандри вируша.
Жоден вітер сонця не остудить,
Півень землю всю не розгребе!
Україно! Доки жити буду,
Доти відкриватиму тебе.
Мріяти й шукати, доки жити,
Шкварити байдужість на вогні!..
А якщо відкрию вже відкрите,
Друзі! Ви підкажете мені…

Ідейно-художній аналіз вірша
З’ясування первинного сприйняття твору

· Чи сподобався вам вірш?

· Які картини виникли у вашій уяві?

· Яким настроєм пронизаний вірш? 

· Яким вам уявляється ліричний герой вірша? (Мрійливий, цілеспрямований, дієвий тощо). Чи можна стверджувати, що ліричний герой ототожнюється з автором? 
Повторне читання вірша мовчки

Завдання. Прочитайте вірш самостійно мовчки. Знайдіть ключові, на ваш погляд, рядки в поезії В.Симоненка.  Обгрунтуйте свій вибір. 
Обговорення виконання завдання
Бесіда за запитаннями

1. Прочитайте першу строфу вірша. До чого закликає ліричний герой своїх сучасників? Що означає метафора «Напнемо вітрила наших мрій!»?

2. Знайдіть і назвіть у першій строфі протиставлення. Поясніть. («Кличуть нас у мандри океани, Бухту спокою облизує прибій». Протилежні метафори «мандри» ​- «бухта» означають активну та пасивну життєві позиції).
3. Прочитайте другу строфу вірша. Чому у цій строфі так багато питальних речень? Про що це говорить? (Питальні речення створюють відчуття дискусії, яку ліричний герой веде з тими, хто вважає, що «все вже відкрито» і нема для чого мріяти, прагнути чогось). 
4. Поясніть метафору «Як нам помістити у корито
Наші сподіваная молоді»? («Корито» – обмежене, приземлене життя без мрії і руху вперед).
5. Прочитайте третю строфу вірша. Чому, на вашу думку, у цій строфі так багато окличних речень? (Ліричний герой закликає мріяти, відкривати «духовні острови» «в океані рідного народу»).
6. Прочитайте четверту строфу вірша. Що символізують «якорі іржаві»? Як ви розумієте метафору «Нидіє на якорі душа!..»? («якорі іржаві» – буденність, байдужість, пасивність; те, що гальмує «сподівання молоді»). Що протиставлено у строфі  «якорям іржавим», на яких «нидіє душа»? («Б’ються груди об вітри тужаві, Каравела в мандри вируша»).
7. Прочитайте п’яту строфу вірша. Поясніть, як ви її зрозуміли. 
8. Прочитайте останню строфу вірша. Назвіть дієслова у перших двох рядках. Чому вони вжиті в неозначеній формі? (Дієслова в неозначеній формі у рядках: «Мріяти й шукати, доки жити, Шкварити байдужість на вогні!..» з одного боку допомагають чітко окреслити життєву позицію ліричного героя, з іншого – сприймаються як заклик «нових Колумбів й Магелланів» до небайдужості, мрій і пошуків). 
 «Творча майстерня» (робота у парах).

Завдання. 

1. Об’єднайтеся в пари. Розгляньте ілюстрації до твору. Визначте кращу ілюстрацію (на свій розсуд). Поясніть свій вибір.

Ілюстрації до твору
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2. Словесне малювання.
Учитель. Ми пересвідчилися з вами, що вірш «Гей, нові Колумби й Магеллани» побудований на протиставленнях: «Байдужість – мрія», «пасивна життєва позиція – активна позиція», «спокій – пошуки»). 
Обговоріть і запропонуйте ілюстрації до вірша, у яких найкраще можна передати протиставлення, на якому побудовано вірш «Гей, нові Колумби й Магеллани».  

V. Підсумок уроку
Учитель. Можна відкрити нову землю, новий острів чи протоку, врешті-решт – нову зірку в небі. А якщо ти не мандрівник і не астроном? Не втрачай надії: найбільша загадка – це сама людина. І перш, ніж мріяти про далекі чужі землі, хай і прекрасні, подивися навколо, відкрий для себе синяву безмежного неба, квітку в росі, невтомну мурашку. Відкрий друга, якусь гарну рису у товариша, захопися книгою Зроби добрий вчинок, допоможи комусь. Оце й буде той «духовний острів», який ти відкриєш.
Увесь вірш «Гей, нові Колумби й Магеллани...» В. Симоненка — пристрасний заклик до роботи душі, до мрій і пошуків, до нових звершень. 

Рефлексія

Метод «мікрофон»

1. Чи сподобався вам урок?

2. Що нового ви відкрили на ньому?

3. Про що змусив замислитися вірш «Гей, нові Колумби й Магеллани...»?
4. Які рядки із поезії ви хотіли б обрати девізом свого життя? 
5. Якими враженнями ви поповнили свої «скарбнички вражень» на сьогоднішньому уроці? 
6. Що б ви хотіли побажати собі і своїм товаришам?
VІ. Домашнє завдання: колективне – опрацювати матеріал підручника, підготувати виразне читання вірша «Гей, нові Колумби й Магеллани...»; групове – оформити літературну газету «Поетичні перлини В.Симоненка».

